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Информация об опыте
Тема опыта  - «Словарная работа на уроках русского языка как средство повышения лингвистической компетентности  обучающихся 2 ступени»
Условия возникновения, становления опыта. Педагогический опыт формировался в условиях средней общеобразовательной школы №25 города Старый Оскол Белгородской области, которая начала функционировать с 1987 года. Особенностью учебного заведения является тот факт, что в нем вместе с «домашними» детьми обучаются воспитанники Дома детства. Сложность контингента обучающихся требует от педагогов особого подхода к детям в процессе педагогической деятельности.
 Возникновение опыта связано с тем, что в социуме обучающихся стали очевидными и прогрессирующими процессы обеднения лексикона, снижения уровня речевой культуры и коммуникативных навыков. Начальная диагностика (2007 – 2008 учебный год)  учащихся 7-Б класса, 40% коллектива которого составляют воспитанники Дома детства, показала, что высокий уровень уровня развития речи имеет 1 человек, средний – 16, низкий – 11человек (субтесты 1 и 2 школьного теста умственного развития ШТУР, авторы: Гуревич К. М., Акимова М. К., Борисова Е. М., Зархин В. Г., Козлова В. Т., Логинова Г.П.).Эти процессы обусловлены, в частности, и падением интереса к чтению художественной литературы, недостаточным  уровнем развития навыков работы со словарями. Вместе с тем, у воспитанников Дома детства есть возможность постоянно работать со справочной литературой и словарями при выполнении и домашних заданий, т.к. Дом детства имеет свою богатую  библиотеку.
Формированию положительной мотивации учения способствуют общая доброжелательная атмосфера в классах, отношения сотрудничества учителя и обучающегося, высокая степень конкурентноспособности на рынке труда и успешность в жизни выпускников школы (в том числе и воспитанников Дома детства), закончивших ее с хорошими и отличными отметками в аттестате и продолживших обучение в институтах на бюджетной основе.
Актуальность опыта. В настоящее время проблема свободного владения речью – одна из актуальнейших в нашем обществе. Давно уже перестала быть эталонной  даже речь, которую мы слышим по радио и телевидению: она изобилует словами-паразитами, слова часто употребляются в несвойственном им значении (в частности, автору опыта ни разу не приходилось слышать слово «нелицеприятно» в свойственном ему единственном словарном значении «объективно»). Особую тревогу вызывает качество высказывания представителей молодого поколения.

  Опыт учителя Сидельниковой А. С. способствует разрешению противоречий между 
· снижением уровня устной и письменной речи и социальным заказом, потребностями государства, общества;
· снижением интереса к чтению, русскому языку и необходимостью владеть словом как послушным орудием мысли; 
· недостаточным уровнем развития навыков самостоятельной исследовательской работы у обучающихся 2 ступени и потребностью личности в самообразовании и самосовершенствовании.
Ведущая педагогическая идея опыта состоит в том, что разнообразие форм и приемов словарной работы на уроках русского языка в 5 - 9 классах с учетом современных методик повышает лингвистическую компетентность и способствует формированию исследовательских умений и навыков школьников.
Длительность работы по формированию опыта.  Сидельникова  Алкиноя Сергеевна преподает русский язык и литературу  в 5 – 11 классах. Опыт формировался в течение трех лет: с 2007 по 2009 год. Ее методические обобщения были представлены на городских педагогических чтениях и заняли в 2008 году  1 место.

 В начале  работы над темой опыта изменения в лексиконе учащихся еще не были очевидными. Но уже с 2008 года наметились позитивные изменения в качестве речи обучающихся, возрос познавательный интерес к предмету, о чем свидетельствует стремление детей участвовать в творческих и филологических конкурсах, олимпиадах, хотя побед в них еще не было. Начиная же с 2009 года, учащиеся стали занимать призовые места в конкурсах различного уровня, что повысило самооценку детей и внушило уверенность в успешности обучения. 
Диапазон опыта. Используемые автором опыта методы, приемы, формы словарной работы, средства организации учебного процесса прослеживаются в системе уроков и внеклассной работе с обучающимися  5 – 9 классов общеобразовательной школы. Опыт неоднократно представлялся на курсах повышения квалификации  в СОГИУУ, семинарах, городских конкурсах, творческих мастерских.
Теоретическая база опыта. Вопрос о важности словарной работы был поставлен крупнейшими методистами еще в прошлом веке: Ф. И Буслаевым, И.И. Срезневским, К. Д. Ушинским, Д. И Тихомировым. В частности, Ф. И Буслаев обращает внимание на необходимость словарной работы не только с целью обучения грамотному письму, но и для понимания учащимися лексического значения слова. Развивающий потенциал словарной работы на разных этапах обучения русскому языку отмечал и К. Д Ушинский. Он считал, что творческие упражнения во время словарной работы интересны детям, «представляя для них нечто вроде игры в слова». Такие упражнения дают детям «власть над тем запасом слов, который бессознательно лежит в их памяти» [№17, стр. 27].
Сторонник и последователь К. Д. Ушинского Д. И Тихомиров указывал на необходимость организации наблюдений над составом слова с целью более глубокого проникновения в его смысл. Такая работа, отмечал К. Д. Ушинский, укажет, «где и как грубая материя слова хранит зародыш значения, зерно понятия», будет способствовать тому, что «ученик увидит отчасти и происхождение слова, родство между словами, познакомится с семейством слов от одного общего корня»[№16, стр.514]. 

Таким образом, ученые-методисты связывали словарную работу с развитием мыслительных способностей.
«Словарная работа – это не эпизод в работе учителя, а систематическая, хорошо организованная, педагогически целесообразно построенная работа, связанная со всеми разделами курса русского языка», - писал известный ученый-методист А. В. Текучев [№15, стр. 98].

Не  менее важными представляются и  способы вовлечения учащихся в активную учебно-познавательную деятельность, организация  словарной работы. Для автора опыта ценными оказались идеи, разработанные  Ю. К. Бабанским в его книге  «Оптимизация учебно-воспитательного процесса»: активизация деятельности учащихся на всех этапах урока; выбор наиболее рациональных сочетаний индивидуальных, групповых и коллективных форм обучения;  выбор оптимальных методов обучения [№1].
Неоценимую помощь в формировании и осмыслении опыта оказала книга Лернер И. Я. «Дидактические основы методов обучения» (М. – «Педагогика», 1981) и разработанная в ней концепция познавательных задач как условия обучения творческому применению знаний, а также мысли о  соотношении обучения и развития [№7]. Автор монографии подчеркивал: проблемное обучение состоит в том, что в процессе решения учащимися специально разработанной системы проблемных задач происходит овладение опытом творческой деятельности, творческое усвоение знаний и способов деятельности, формирование активной, творчески относящейся к своей деятельности личности.
Новизна опыта Сидельниковой А. С. состоит в создании системы применения методов и приемов словарной работы, обеспечивающих повышение лингвистической компетентности обучающихся.
Технология опыта
Цель: обеспечение положительной динамики лингвистической компетентности обучающихся в учебно-познавательной деятельности посредством словарной работы при изучении русского языка в 5 – 9 классах.
Задачи: 
 1) оптимальная организация учебной деятельности с включением в урок как обязательного элемента словарной работы;
2) организация работы с лингвистическими словарями и формирование исследовательских умений и навыков, определяющих лингвистическую компетентность обучающихся;

3) обогащение лексикона обучающихся путем перевода слов из пассивного словаря в активный, достижение уровня творческого применения знаний.
Социальный заказ государства, потребности современного общества требуют от учителя-словесника, чтобы за годы учения в школе ребенок приобрел не только элементарную грамотность, но и высокий уровень общекультурной компетентности, навыки нтеллектуального и  творческого труда.
Главным условием этого является свободное овладение устной и письменной речью, которое, в свою очередь, возможно лишь при наличии в арсенале ученика материала этой речи. Материалом для устной и письменной речи служат слова, обороты речи. Обилие слов в лексиконе, способность самостоятельно пополнять его – эти цели могут быть достигнуты посредством постоянной целенаправленной словарной работы на уроках русского языка. Школа не выполнит свою основную функцию, если учащиеся не сделают слово послушным орудием своей мысли. Совершенствовать навыки свободной речи и призвана словарная работа.
Нельзя недооценивать значение словарной работы на каждом из уроков, причем обращать внимание нужно не только на историзмы и архаизмы. Значение многих и общеупотребительных, стилистически нейтральных слов дети часто затрудняются объяснить или понимают приблизительно. А ведь именно это понимание гарантирует точный и осознанный выбор слов в естественной речи.
Перевод слов из пассивного словаря в активный, обогащение лексикона, умение правильно, точно  и ярко излагать свои мысли в устной и письменной речи, умение осмысленно читать, потребность в самовыражении через литературное творчество  – задачи, решение которых возможно при правильной организации словарной работы на уроках русского языка.
Организация учебно-воспитательного процесса
Под словарной работой автор опыта понимает, во-первых, различные виды деятельности с использованием лингвистических словарей, во-вторых, работу со словом как единицей языка (семантический, структурный, орфографический и этимологический анализ).  Кроме того, словарная работа предполагает наблюдения над функционированием данной единицы языка в эталонных текстах и  различную творческую и игровую деятельность, объектом которой является слово. 
Словарная работа в практике автора опыта – обязательная и неотъемлемая часть каждого урока русского языка. Это относится не только к работе по  учебному комплексу под ред. М.М.Разумовской и П. А. Леканта, где впервые предпринята попытка очертить круг изучаемых слов с непроверяемыми и труднопроверяемыми написаниями (рубрика ЗСП), но и к работе по другим УМК. 

Словарная работа  не только обязательный элемент урока русского языка, но через словарную работу, в основном, происходит осмысление детьми новых понятий при изучении лексики и фразеологии, словообразования, морфологии и морфемики. 

 На первом этапе обучения автор опыта считает своей задачей повысить познавательный интерес к слову, словарям, сформировать навыки работы со справочной литературой. Вначале словари кажутся детям очень скучными толстыми книгами. Интерес к ним не повысится, если просто прочитать сведения о словаре или познакомить пятиклассников с понятием «словарная статья» и дать полистать книгу.  Дети практически ничего не знают и об авторах лингвистических словарей, а сведения, которые они могут найти в энциклопедии, являются хотя и достаточно информативными, но сухими. 
Автор опыта старается превратить знакомство со словарями в запоминающееся событие школьной жизни. Традиционными стали уроки-презентации словарей, лингвистические вечера, в подготовке которых участвуют не только члены кружка «Русское слово», но и практически весь класс. Например, яркое впечатление о научном подвиге В. И Даля дети могут получить при подготовке под руководством учителя лингвистического вечера, посвященного жизни великого современника А. С. Пушкина (Приложение №1). Как показывает опыт, для детей важна уже подготовка к проведению мероприятия, во время которой формируется познавательный интерес к пушкинской эпохе, ее реалиям и лексике. Во время репетиций дети задают многочисленные вопросы и затем охотно обращаются к дополнительной литературе, которую рекомендует учитель. Материалы сценария могут быть использованы и на уроке. 
Процесс обучения на начальном этапе строится так, чтобы дети испытали потребность взять словарь в руки, обратились к нему, как к помощнику. Для этого автор опыта создает на уроках проблемные ситуации, для разрешения которых обязательно нужны словари. Чаще же всего такие ситуации возникают спонтанно, ведь многие упражнения учебника содержат лексику или не совсем понятную или совсем непонятную детям. Сами учащиеся не обращают на эти слова внимания, воспринимая их каждый по-своему, далеко не всегда верно. Поэтому после предварительного прочтения текста упражнений обязательно обращается внимание на непонятные слова. Научить детей задавать вопросы не так легко, как кажется на первый взгляд. А между тем, «умный» вопрос стоит иногда ответа, так как свидетельствует о стремлении понять, осмысленно выполнить работу. Если же у детей вопросов не возникает, автор опыта считает необходимым убедиться правильном понимании семантики слов и задает свои вопросы:
- В тексте нам встретилось словосочетание «яровая пшеница». Что обозначает прилагательное? 
- Вы можете привести примеры однокоренных слов, чтобы понять смысловое значение корня? 
- Исторически однокоренными будут слова яркий, ярость. Как они связаны по смыслу с нашим прилагательным?  Есть книга, которая может рассказать о происхождении любого слова. Это этимологический словарь. Давайте посмотрим, как он ответит на наши вопросы. 

В школьных учебниках нет специального раздела «Этимология», однако без обращения к истории происхождения слов невозможно осмысленное усвоение программного материала. Работа с этимологическим словарем имеет  и мировоззренческое значение: он вызывает у детей интерес к изучению языка, расширяет лингвистический кругозор, помогает проникнуть в историческое языковое мышление. Знание истории  слов  помогает лучше разобраться в их строении, способствует повышению орфографической грамотности. Поэт М. Исаковский вспоминал, какое большое впечатление произвело на него в детстве объяснение на уроке слова исток («место, где начинается водный источник». Ср. течь, исток, источать, источник…):

«Слово исток, ранее неизвестное мне, сразу стало своим, понятным, живым. Я не только понял, мог правильно сказать или написать его, но и зрительно представить всю картину, которая заключена в его внутреннем содержании. Иначе говоря, я не только понял это слово, но как бы ощутил его».

 Этимологическую  работу начинается в 5 классе с простейших примеров, с так называемых ближних этимологий,  т.е. с таких случаев, когда образная структура слова не затемнена, а внутренняя форма прозрачна: стрелять – от стрела; череп, черепица, черепок ассоциируются с черепом – «твердым вместилищем». 

На уроках в 5 классе детям предлагаются примерно следующие задания: 

 1) Попытайтесь самостоятельно определить,  почему так названы 

а) грибы: подберезовик, боровик, дождевик, лисички, масленок, опенок, сыроежка, чернушка, рыжик; 

 б) цвета: коричневый, розовый, фиолетовый, оранжевый, бирюзовый, сиреневый, малиновый;

в) ягоды: земляника, рябина, смородина, черника, голубика.

2) Итак, как называли наши предки некоторые предметы и признаки предметов окружающего мира, как появлялись эти слова? (Рефлексия и ответы учащихся)

3) Подумайте дома и запишите  в тетради слова, образованные по такому же принципу и обозначающие предметы домашнего обихода (например, пододеяльник, наволочка, подоконник).

Тему «Основные способы образования слов в русском языке» автор опыта начинает, снова обратившись к этому уже знакомому детям заданию. После анализа морфемного состава слов приходим к логичному выводу, что слово боровик образовано суффиксальным способом от бор; подберезовик приставочно-суффиксальным от береза; сыроежка - способом сложения от ешь сырой и т. п. Предложив образовать от названия ягод имена прилагательные, ввожу понятие «словообразовательная цепочка»:

Земля – земляника – земляничный; рябой – рябина – рябиновый; смрад – смородина – смородинный (смородиновый);черный – черника – черничный. 
В старших классах задания усложняются. К этому времени становится очевидно, что самостоятельно установить «биографию» большинства слов и выражений невозможно и необходимо пользоваться готовыми научными этимологиями.
 Этап «приобщения к словарям» можно считать пройденным, когда дети в классе сами задают осмысленные вопросы о семантике, этимологии или структуре  слов и могут самостоятельно найти ответы на них, работая со словарями. На уроки они «приносят» заинтересовавшие их слова.  И еще один признак пройденного этапа – ученики приобретают словари, желая иметь свои, собственные, к которым можно обратиться в любое время.

Результативность словарной работы во многом зависит от правильной ее организации. 
Каждый урок изучения нового материала предваряется словарной работой над лингвистическими терминами. Автор опыта считает необходимым смысловой подход к фактам языка. Формирование абстрактного словесно-логического мышления может происходить только через осмысленное  освоение терминов и понятий. (Приложение №2)
Грамматические определения представляются ученикам абстракциями, достаточно сложными для восприятия детским  сознанием. Опыт показывает, что  необходимо строить процесс обучения от изучения признаков и познания смысла категории к ее определению. 

Работая в общеобразовательной школе, где наполняемость классов более двадцати пяти человек, автор опыта использует в основном технологии коллективного обучения. На уроках изучения нового материала очень важно найти оптимальный способ включения детей в учебную деятельность. Исследовательский путь познания естествен, соответствует природе человеческого мышления. Понятно, что учебное исследование – это исследование уже познанного, учитель заранее знает результат деятельности. Но добытое путем размышления, а не механического запоминания знание намного прочнее, о чем писал еще в 19 в. выдающийся врач и педагог Н. И. Пирогов.

 Вводя впервые в лексикон учащихся определенный термин, автор опыта предлагает решить некую познавательную задачу.
 Например, при изучении темы  «Причастие» в 7 классе, после урока повторения сведений о глаголе и прилагательном, для детей создается проблемная ситуация: предлагается определить частеречную принадлежность слова «бегущий». Дети, не знакомые с особыми формами глагола, всегда относят это слово к именам прилагательным, находят в нем признаки этой части речи и аргументированно доказывают свою гипотезу (слово изменяется по родам, числам и падежам, имеет окончание, свойственное именам прилагательным).  Учитель выступает в роли оппонента:

- Но  слово «бегущий» имеет грамматические признаки, чуждые именам прилагательным. Какой части речи присуща категория вида? (Глаголу)

- Вы можете определить вид слова «бегущий»? (Что делающий? – несовершенный вид). 
- А категория времени? Назовите время этого признака. (Настоящее)

- Какая часть речи имеет категорию вида? (Глагол)
Только после проделанной работы, когда  дети заинтересованы проблемой, называю термин «Причастие» и предлагаю разобрать слово по составу  и подумать над его смыслом: в языке есть части речи, а есть причастие… 

 В процессе совместной работы мы совершенно логично приходим к этому самому определению (особая форма глагола, совмещающая в себе признаки глагола и прилагательного), но уже не как к абстрактной фикции, а как к конкретному понятию. И, зная, что причастие – «наполовину  прилагательное», дети не будут путать его в будущем с деепричастием.
 «Загадку» названия термина дети способны разгадать, и эта загадка им интересна, если направлять мысль ребенка системой эвристических вопросов. Важно не «давать» знания, а организовать их поиск. Почти   все грамматические термины  - говорящие определения. Сказуемое скажет о подлежащем. Если подлежащее назовет главного участника речевой ситуации, то дополнение дополнит ее другими участниками. Определение определит признаки участников ситуации, а последний второстепенный член предложения, обстоятельство, укажет обстоятельства речевой ситуации: время, место, образ действия и пр. Глаголы совершенного вида обозначают совершЁнное действие, т. Е. законченное, а несовершенного вида – несовершЁнное. 

 К каждому уроку изучения нового материала, где вводятся новые слова-термины или актуализируются знания о знакомых, но недостаточно осознанных с точки зрения этимологии, структуры слова, разрабатывается система эвристических вопросов (Приложение № 3, п. 1)


На уроках закрепления нового материала в качестве разминки автор опыта использует методический прием «Исключи лишнее» (отнесение к классу на основании существенных признаков), рекомендованный психологами для развития логического мышления. Предлагается ряд слов,  из которого необходимо исключить лишнее. (Приложение №3, п. 3 )
Этот прием не только развивают логическое мышление, способность обобщения, но и  помогает самоутверждению личности путем успеха в интеллектуальном труде. 
Ошибки в словах с безударными проверяемыми гласными, к сожалению, встречаются в течение всего курса обучения в школе. Предупреждению их способствует прием «Родственники или чужаки?», который регулярно практикуется в 5 - 9 классах  как в качестве индивидуальной работы, так и коллективной (во время разминки). Предлагаются примерно следующие задания:

1. Разделите слова с омонимичными корнями на 2 группы в зависимости от значения корня:

  –мор-: море, мор, морить, приморский, моряк, морской, заморыш; 

 –нож-: подножный, треножник, ножной, ножницы, сороконожка, ножовка, ножны.

2. О чем говорит гласная корня? (Семантический анализ слова с целью отработки орфографических навыков)

Приведение – привидение;  полоскать -  поласкать; старожил – сторожил; озимь – оземь; умалять – умолять;  скрипя – скрепя;  обижать – обежать;  отворить – отварить;  разрядить – разредить;  обвевать – обвивать.
В случае ошибок дети обязательно выполняют небольшие письменные работы с использованием данных слов в контексте.

Воспитанию внимания к семантике корня способствуют задания на анализ слов с омонимичными корнями. Часто «столкновение» таких слов дает юмористический эффект. «Полминутки для шутки» - так называем мы время перед записью домашнего задания, когда все желающие могут предложить свою этимологию некоторых знакомых слов (например, сметана – метла; уморить – послать отдохнуть на море и пр.) Дети с желанием рисуют и рисунки к подобным словам. (Приложение №4.)

 Положительно воспринимается детьми работа над  кроссвордами. Она проводится обычно  на уроках закрепления нового материала, но может быть использована и как форма контроля за усвоением теоретического материала. Педагогическая практика автора опыта в этом аспекте основана на теоретических и практических разработках М. С. Соловейчик. 
Работа с лингвистическими кроссвордами способствует систематизации знаний, включению в активный словарный запас терминов для формирования навыков связного высказывания научного стиля. (Приложение №5)
Орфографическая грамотность в отношении слов с непроверяемыми написаниями основана на механической памяти ребенка. Процесс  запоминания, заучивания не вызывает познавательного интереса. Превратить его в интересный, увлекательный, творческий помогает решение и составление орфографических кроссвордов (Приложение №6). При этом дети постоянно обращаются к толковым словарям, к словарям иностранных слов, совершенствуя навыки работы со справочной литературой. Кроме того, результативность этой деятельности заключается и в непроизвольном запоминании орфографического написания трудных слов, в развитии познавательного интереса и эмоциональной сферы ребенка.
Орфографические кроссворды могут быть составлены по любым темам, изучаемым в курсе русского языка в школе: «Правописание безударных проверяемых гласных в конях слов», «Правописание приставок на –з, -с», «Правописание числительных» и т.п. Составление кроссвордов требует длительного времени, поэтому работа предлагается как альтернативное домашнее задание, а решение кроссвордов и запись отгаданных слов в тетрадь (модифицированный словарный диктант) – любимый вид коллективной работы на уроке для моих учеников. Успешность этого вида деятельности гарантирована  при условии предварительной консультации с учителем автора кроссворда – необходимо строго следить за корректностью формулировок и выбором слов, соответствующих заданию.
При всей привлекательности исследовательского метода в учебной практике автором опыта используется как необходимый и репродуктивный метод. Отсроченное задание (срок его выполнения – неделя, так как не все дети имеют дома этимологические словари и работают в библиотеке) дается каждому ученику индивидуально и представляет собой связный пересказ словарной статьи. Несколько минут в начале урока отводится на выступления учащихся под рубрикой «Секреты слов». Задания эти примерно следующего содержания:
Обратившись к этимологическому словарю, найдите

1) «родственные связи» между словами:

а) сердце и середина,б) целовать и целый, в) просить и прощать,

г) дерево и здоровый;д) яркий и яростный и др.; 
2) истоки современных слов
а) академия; б) электрон; в) каникулы и др.

В устных выступлениях оцениваются грамотность, речевая культура, связность, логичность и научность высказывания.
При написании собственных текстов дети нередко испытывают трудности с выбором единственного точно выражающего мысль автора слова. При этом нужно следить, чтобы речь была выразительной, слова неоправданно не повторялись.  Бедность лексикона – причина тавтологии. Избежать подобных ошибок помогает работа с синонимами. Она формирует также умение выбирать из ряда возможных необходимые слова, использовать их как средство связи предложений в тексте, видеть не только смысловые, но и стилистические отличия слов-синонимов. 
 Работа с синонимами в практике автора опыта – необходимая часть урока при подготовке к написанию сочинений разных жанров. Эффективна традиционная работа по составлению синонимического ряда – кто больше? Элемент соревнования активизирует работу детей. После выполнения задания и определения победителя ученики могут, обратившись к словарям, самостоятельно проверить себя, свой активный словарный запас. 
Итоговая аттестация в новой форме в 9 классе и ЕГЭ в 11 классе требуют умения «видеть» в синонимическом ряду слова стилистически окрашенные и нейтральные; торжественные, разговорные, устаревшие, вульгаризмы и др.  Сформировать это умение должна словарная работа. Задания по лексической синонимии разнообразны (Приложение №3).
В старших классах задания усложняются. Учитывая индивидуальные интересы и способности детей, автор опыта предлагает альтернативное домашнее задание для желающих: объяснить разницу между синонимами, например, известный, знаменитый и нашумевший. (Написание связных текстов о синонимическом ряде
 по образцу текста С. Наровчатова: «В нашей речи много слов.. почти одинакового значения. Например, слова метель, вьюга, пурга, буран, заметь обозначают примерно одно и то же природное явление, которое всезнающий Даль определил как «ветер», «вихрь со снегом». Но все эти слова имеют  свои смысловые оттенки. Метель – более общее понятие, она метет поверху и понизу, а вот метель, стелющаяся по земле, называется заметью, бьющая же со всех сторон, вьющаяся верху снежная круговерть – это вьюга. Буран – преимущественно метель в степи. Пурга – это уже снежная буря. …Итак, понятие одно, а оттенки разные».) 
Домашнее задание такого рода очень важно для обучающихся и налагает определенную ответственность (меня обязательно спросят!), поэтому готовится обычно очень тщательно. В классе после подготовленного выступления ученика одноклассники составляют и записывают словосочетания или предложения с синонимами. Таким образом осуществляется обратная связь. 
Подобная работа расширяет кругозор учащихся, помогает им более точно выразить мысль, легко и свободно находя единственно подходящее в данном случае слово, способствует повышению культуры речи.

Для формирования лингвистической компетентности очень важно осознание обучающимися системности в лексике. Слово – элемент лексической системы, оно не существует изолированно. Системно-смысловые отношения между словами, разнообразны. Это отношения синонимические (веселый, радостный, неунывающий); антонимические (веселый – грустный); родственные (веселый, весельчак, веселиться и др.); тематические; лексико-семантические (характеристика человека) и др. «Все об одном слове» -  так называем мы минирефераты  о  словах русского языка, подготовленные с использованием лингвистических словарей. Выявляя смысловые отношения между словами,  дети практически видят и  осознают системность в лексике (Приложение №7). 
Достижение уровня творческого применения знаний – конечный итог словарной работы в школе 2 ступени. Мониторинг объема словарного запаса обучающихся свидетельствует о положительной динамике данного показателя лингвистической компетентности от 5 к 9 классам. О целесообразности систематической словарной работы говорят и успехи учеников на различных олимпиадах, творческих конкурсах. Многие дети испытывают желание выразить себя в художественном слове, пробуют свои силы в прозе и поэзии (Приложение №8).
Алгоритм осуществления педагогических действий с описанием особенностей технологии автора опыта
Педагогические  техники, применяемые на различных этапах учебного занятия, являются составляющими алгоритма учебно-познавательной деятельности школьников.
	Этапы урока
	Используемые техники (приемы)
	Описание

	Проверка домашнего задания
	«Понятие одно, оттенки разные»

«Секреты слов»
	Альтернативная домашняя работа – написание связных текстов о синонимическом ряде. Способствует повышению культуры речи, обогащает лексикон учащихся.

Связный пересказ словарной статьи. Использование репродуктивного метода в практике словарной работы. Развивает речь, способствует формированию осознанного подхода к анализу слова как единицы языка.

	Разминка
	«Исключение слов» 
«Родственники или чужаки?»


	Предлагается ряд слов,  из которого необходимо исключить лишнее. Методический прием позволяет выявить уровень процесса обобщения в мыслительной деятельности учащихся. Обычно  применяется в коллективной работе с классом с использованием интерактивной доски, но может быть использован и при индивидуальной работе (на карточках) на этапе повторения и обобщения изученного. 
Данный вид работы представляет собой семантический анализ морфем. Он позволяет совершенствовать навыки морфемного разбора,  формирует внимание к семантике слова, к значению корня, предупреждает  формальный подход к анализу языковых единиц. Практикуется как в качестве индивидуальной работы, так и коллективной (с использованием интерактивной доски).


	Изучение нового материала
	Система эвристических вопросов

«Биография слова»
	Коллективное исследование путем аналитической беседы с классом по заранее составленной системе вопросов с целью выявления сути изучаемых понятий.

Реализация частично поискового метода предусматривает как самостоятельную работу обучающихся с этимологическими словарями на уроке, так и коллективную деятельность по определению ближних этимологий слов.

	Уроки развития речи. Подготовка к написанию сочинений разных жанров
	«То же, да не то же»
	1) Традиционный вид  коллективной работы по составлению синонимического ряда – кто больше?

2) «Градация». Разновидность групповой работы в классе по принципу отбора участников в игре «Кто хочет стать миллионером?» Используется интерактивная доска. Задание - слова из синонимического ряда нужно расположить по принципу градации.

3) «Когда слова уместны…». Вид индивидуальной работы с карточками. В тексте заменить «неправильные» слова  соответствующими данному стилю синонимами. Прием, вырабатывающий умение видеть стилеразличительные признаки слов-синонимов. .

	Контроль за усвоением программного материала
	Словарные диктанты

Работа с лингвистическими и орфографическими кроссвордами

Написание детьми творческих работ.
	Традиционный вид контроля за сформированностью орфографических навыков. 

Вид коллективной работы на уроке, который помогает разнообразить формы контроля лингвистической компетентности обучающихся, делает процесс увлекательным.
Качество текстов творческих работ (разнообразие используемой лексики, выразительность языковых средств, отсутствие речевых ошибок, точный выбор слов) свидетельствует об уровне развития речи детей

	Обобщение и систематизация знаний 
	«Все об одном слове»
Работа по составлению лингвистических и орфографических кроссвордов

	Этот вид работы – подготовка минирефератов  о  словах русского языка с использованием лингвистических словарей требует большой подготовки. Представляется целесообразным давать задание группе учащихся. При этом на начальном этапе каждый работает со «своим» словарем, а затем результаты работы обсуждаются в группе и предлагаются варианты совмещения материалов в одном реферате. Учитель выступает в роли консультанта.
Работа проводится для формирования исследовательских навыков, прививает  вкус к самостоятельному и коллективному интеллектуальному труду, укрепляет коллектив класса. 

Работа над составлением кроссвордов может быть дифференцирована для разных категорий обучающихся в зависимости от уровня  компетентности. Для слабых учащихся предлагается обычный кроссворд – угадать слово по его значению и записать в соответствующие клетки. Для сильных – сформулировать определения для уже заполненного словами кроссворда. Работа выполняется как с использованием учебника или другой справочной литературы (для слабых учащихся), так и «без подсказок»; как с группами учащихся, соревнующихся в скорости выполнения задания, так и индивидуально; как в качестве домашнего задания, так и в классе.


Средства обучения

Средства учебно-воспитательной деятельности включают в себя, во первых, различные виды деятельности по формированию лингвистической компетентности учащихся через словарную работу:

1. Организация самостоятельной деятельности по усвоению знаний и умений, которая протекает без непосредственного руководства учителя, хотя и направляется им. Автор опыта практикует следующие формы организации самостоятельной работы: а) индивидуальную (ученик выполняет по указанию учителя самостоятельное задание, разработанное с учетом его учебных возможностей); б) групповую, когда учитель, предварительно разделив класс на группы, предлагает им задание для самостоятельной работы; в) коллективную.
2. Репродуктивная деятельность  после самостоятельной, обычно домашней, работы с толковыми, этимологическими и другими словарями и различными справочниками.
3. Исследовательская деятельность как способ организации активной деятельности учащихся по решению проблемных заданий с помощью системы эвристических вопросов, предусматривающих следующие обязательные этапы:

- наблюдение и изучение лингвистических фактов и явлений;
- выяснение аспектов, подлежащих исследованию;

- выдвижение и обсуждение гипотез;

- выбор оптимального решения с его обоснованием

4. Творческая деятельность по созданию собственных работ как синтез приобретенных знаний, умений и навыков.

Во–вторых, под средствами обучения автор понимает предметы и произведения материальной и духовной культуры, необходимые в практике педагогической деятельности (историческая, художественная и научно-популярная литература, словари, технические приспособления и т.п.), а также ресурсы Интернета и информационных технологий:
1) словари синонимов, антонимов, иностранных слов, фразеологические, словообразовательные, эпитетов,  этимологические, орфографические, орфоэпические;
2) тестовые задания  открытой и закрытой форм;
3) систематизированные задания для самостоятельной работы со словарями;
4) варианты заданий ЕГЭ;
5) дидактические игры;
6) сборники олимпиадных заданий по русскому языку;
7) собрание творческих работ учащихся;
8) книги серии «Занимательная грамматика»;
9) электронные учебники по русскому языку.
Результативность опыта
Критерием результативности опыта является уровень лингвистической компетентности обучающихся, который проявляется, в частности, в качестве знаний, выявленном при итоговой аттестации в форме ЕГЭ. Качество знаний при итоговой аттестации по русскому языку выпускников 11- А класса 2005-2006 года составило 53%, выпускников 9 –А класса – 74%.
Для диагностики объема словарного запаса и адекватности использования в активной и пассивной речи учащихся научно-культурных и общественно политических терминов и понятий использовались субтесты 1 и 2 школьного теста умственного развития ШТУР (авторы: Гуревич К. М., Акимова М. К., Борисова Е. М., Зархин В. Г., Козлова В. Т., Логинова Г.П.),. ШТУР предназначен  для диагностики умственного развития учащихся 6 - 9 классов. Он определяет для обучающихся разных классов следующий уровень: 

7 класс: высокий – выше 75 баллов, низкий – ниже 30 баллов;

8 класс: высокий – выше 90 баллов, низкий – ниже 40 баллов; 

9 класс: высокий – выше 100 баллов, низкий – ниже 45 баллов.
Исследования обучающихся в 7- б  классе (2007-2008 учебный год), в  8-б (2008-2009 г.) и 9-б классе (2009-2010 г.) показали следующую динамику:
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	Высокий
	Средний
	Низкий

	2007-2008
	1
	16
	11

	2008-2009
	2
	18
	8

	2009-2010
	2
	21
	5


Диагностика уровня сформированности общеучебных умений и навыков, включающая в себя тест на понимание смысловой стороны речи, владение семантическим анализом слов и предложений, умением анализа рассказа с высказыванием своего отношения к прочитанному, проведенная по методике Л. А. Акатова с обучающимися коллектива нынешнего 7-Б  класса, также выявила положительную  динамику:
	
	Очень высокий
	Высокий
	Средний
	Низкий 

	2007-2008 
	1 чел.
	2 чел.
	15 чел.
	7 чел.

	2008-2009
	2 чел.
	3 чел.
	15 чел.
	5 чел.

	2009-2010
	2 чел.
	3 чел.
	17 чел.
	3 чел.


Результат систематической словарной работы – богатый лексикон обучающихся, умение владеть словом, тяга к самовыражению путем литературного творчества. Многие  ученики автора опыта участвуют в олимпиадах, литературных конкурсах разного уровня и занимают призовые места. Пишут стихи Черникова Людмила, Ким Екатерина, Свечников Николай. Только в 2009 году 
победителем муниципального этапа олимпиады школьников «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность» стала ученица 11-А класса Обухова Екатерина;
 заняла 3 место на муниципальном творческом конкурсе, посвященном 200-летию со дня рождения Н. В. Гоголя, работа ученицы 8-Б класса Ким Екатерины;

 призером конкурса агитбригад (2 место) в рамках фестиваля «Язык мой – друг мой» стала команда учащихся 10 – 11 классов;

 2 место в районе заняла на Молодежном филологическом чемпионате ученица 6-Б класса Москаленко Любовь;

 2 места на муниципальном этапе 7 Всероссийского конкурса детского и юношеского литературно-художественного творчества «Дети  и книга» была удостоена работа ученика 6-Б класса Ерохина Алексея.
3 место в олимпиаде по русскому языку для абитуриентов Старооскольского филиала БелГУ заняла ученица 11-А класса Обухова Екатерина.

Ученики Сидельниковой А. С. – постоянные участники филологических чемпионатов, фестивалей, конкурсов. Об устойчивом интересе к слову говорит и тот факт, что многие выпускники продолжают заниматься творческой работой и после окончания школы. На X международной конференции (Исаховские чтения), которая состоялась в феврале 2008 года, с исследованием «Интерпретация русских народных сказок» выступила  Богатых Татьяна. Она публикует свои рассказы и в «Альманахе БелГУ». 
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Приложения 
1. Приложение №1 – Сценарий лингвистического вечера. 
2. Приложение №2 – План урока русского языка в 7 классе по теме «Деепричастие». 
3. Приложение №3 – Фрагменты уроков.
4. Приложение №4 – Рисунки учащихся, демонстрирующие лексическую омономию корней слов.

5. Приложение №5 – Лингвистические кроссворды.
6. Приложение №6 – Орфографические кроссворды, составленные обучающимися 

7. Приложение №7 - Миниреферат «Все об одном слове».
8. Приложение №8 - Творческие работы обучающихся.
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